

榜样催人奋进 使命呼唤担当

# 珠海2人1集体获全国“两优一先”表彰

## 全国优秀共产党员、斗门区白蕉镇昭信村党总支委员、村委会委员梁美容:守初心担使命 带领村民共同致富

□本报记者 张帆

“一定要积极响应党中央的号召,继续奋斗,努力为党和人民争取更大光荣。”7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京隆重举行。“全国优秀共产党员”获得者梁美容和51名党员,通过村里的户外高清电子大屏,从头到尾看完了直播。

“美好生活是闯出来的”。有着17年党龄的梁美容是斗门区白蕉镇昭信村党总支委员、村委会委员。她始终牢记党的宗旨,敢为人先养殖海鲈发家致富,创办合作社带领群众共同富裕,尊老爱幼、邻里和睦,在农村基层的岗位上诠释着共产党人的初心使命。先后获得“全国劳动模范”、“全国巾帼建功标兵”、“全国五好家庭”、“广东省科普惠农兴村‘带头人’”等称号。

### 远近闻名的“海鲈皇后”

“我觉得自己很平凡,离党的要求有很大差距,还要继续努力。”7月1日上午,梁美容在接受采访时表示,虽然没去北京现场参加大会,和村里的党员干部一起收看直播已经让她终生难忘。

梁美容终生难忘的,还有2004年的两件事。“2004年是我人生中的重要转折,永生难忘”。梁美容介绍,这一年,她加入了中国共产党;这一年,她开始了海鲈养殖。斗门地理位置优越,咸淡水交界,有着水产养殖的极佳水域。上世纪八十年代斗门开始养殖海鲈,以捕捞野生鱼苗进行人工繁殖,1996年开始引进七星鲈苗,并逐渐形成

白蕉镇灯笼片区、桅夹片区、新环片区三大养殖片区,“白蕉海鲈”由此得名。

从小在村里长大的梁美容,婚后与丈夫共同经营一家餐厅。当时,区镇鼓励各村发展水产养殖,但那时很多村民一没资金、二没技术、三没经验,并没有几个人敢尝试。梁美容坚信“美好生活是闯出来的”,在取得丈夫的支持后,她果断关掉餐厅,拿出全部积蓄,开启了海鲈养殖之路。凭借一股“摸着石头过河”的闯劲和一点一滴的积累,她逐步成长为远近闻名的“海鲈皇后”,拥有鱼塘1000亩,年产值达6000万元。

### 创办合作社抵御风险

“今年4月份开始,海鲈的价钱慢慢涨上来了,合作社准备出一批鱼。”梁美容说,有了水产养殖专业合作社,可以有效地应对市场价格波动,调整养殖规模;还可以不断提高养殖技术,开拓销售渠道。

“致富不忘乡亲”,这是梁美容说得最多的一句话。为带领更多村民致富,先富带动后富,具备长远发展眼光的梁美容,创办了村里第一家水产养殖专业合作社,采用“公司+合作社+基地+农户”的模式运作,提供从种苗到销售的全流程服务,目前合作社有56户社员。

随着养殖规模的不断扩大,海鲈市场价格常出现波动,“怎样才能保证养海鲈不亏钱呢”,梁美容进行了认真思考,她主动与有关部门对接,推动平安保险公司开发了海鲈价格保险,自己带头并动员社员积极购买该保险。“每亩只要交800元,养殖海

鲈旱涝保收,再也不用担心海鲈掉价了”,社员梁锦标感慨地说。

为谋划长远发展,梁美容严把海鲈质量关,拿出30万元购买全套水产品检测设备,免费提供给社员和其他村民使用,对海鲈进行药物残留检测,不符合标准的坚决不允许上市。在梁美容的带动下,昭信村一跃成为“白蕉海鲈”的重要产地,助力白蕉镇获评“中国海鲈之乡”,助推珠海成为“中国海鲈之都”。“白蕉海鲈”由此成为中国地理标志产品。

### 帮扶困难妇女创业就业

“赚了钱五五分,亏了算她的。”梁玉秋说。

梁玉秋是昭信村人,嫁到邻村桅夹村后打算养殖海鲈,但困于资金压力无法实施。“后来梁美容出承包资金,我出人工,我们合作养殖。”梁美容拿出100亩地作为帮扶困难妇女创业就业基地,由合作社出生产资料 and 资金、技术,并承担养殖风险,对方出工出力,用这种合作方式促进创业就业,先后帮扶近百名困难妇女走上致富路。

在专业合作社成立之初,梁美容主动拿出300万余元,帮助社员垫付电费、饲料费等,减轻资金压力,助力社员更好地发展水产养殖。

梁美容也是服务群众的“贴心人”。新冠肺炎疫情防控初期口罩供应紧张,她通过多方努力,筹集700多个口罩,免费派送给村民。在农村人居环境整治期间,梁美容主动到村民家中讲解政策,动员村民拆除83间乱搭乱建房屋,昭信村旧貌换新颜,也赢得了群众好评。村里一



梁美容获评“全国优秀共产党员”荣誉。

本报记者 张帆 摄

名40多岁的妇女突患重病,家里有两个孩子上学,丈夫年龄大没有劳动能力,家境十分困难。梁美容及时为该妇女申请低保,并四处寻求社会帮扶,最终帮助这名妇女康复出院。



格力电器党史学习教育动员大会。图片由受访单位提供

## 全国先进基层党组织珠海格力电器股份有限公司党委:党建引领自主创新 推动中国制造走向世界

□本报记者 廖明山 余映薇

6月28日下午,珠海格力电器股份有限公司党委书记张伟怀着无比激动的心情,在北京人民大会堂接过党中央授予珠海格力电器股份有限公司党委的“全国先进基层党组织”荣誉证书。

“这是格力电器党委继2020年获评广东省‘两新’组织党建工作示范点后获得的又一殊荣,我们倍感光荣与自豪!”张伟表示,格力电器将坚持走自主创新道路,发挥中国党员先锋模范作用,推动中国制造走向世界,以产业报国,以实业强国,为实现‘中国梦’做贡献。”

格力电器党委下设1个党总支,85个党支部,共有党员2920名。格力电器党委始终坚持“以党建为贵,以员工为本、以事业为基”的核心思路,将党的组织和工作贯穿于公司经营管理各方面,实现党建与“生产经营管理”、与“创新求实奉献文化”、与“员工个人发展”三个融合,在自主创新高质量发展道路上不断取得新的突破。

“业务发展到哪里,党的组织和工作就跟进到哪里”

在格力电器空调设备及系统运行节能国家重点实验室,贴有“第二十党支部”的字眼引人注目。随处可见的党建元素,是格力电器坚持把党建工作统领公司发展全局的一个缩影。

从公司总部到各子公司、部门、分厂,从实验室到生产车间,格力电器均设立了党组织,确保“业务发展到哪里,党的组织和工作就跟进到哪里”,格力党委还专门设立了党委办公室、纪检监察办公室,由专职党务工作者负责日常工作,推动组织覆盖与公司架构同步到位,使党的工作贯穿于公司经营管理各方面、各环节。

坚持党建与企业生产经营管理相融合,让党委“有位”。在格力电器公司章程中,明确规定党委在公司治理结构中的核心地位,明确提出党委发挥政治核心作用、参与企业重大问题决策等职权,切实让党组织在企业治理中有位置、能作为。

同时,格力电器实行“双向进入”,让党委“有为”。格力电器党委班子成员和经营管理层实行“双向进入、交叉任职”,党委书记、副书记、纪委书记、科技委员、生产委员、组织委员均由格力电器高管担任,目前格力电器高管团队中党员比例达到71%,中层干部中党员比例达到59%。

“我是党员,我应该吃苦在前,奉献在前”

前不久,格力电器“大容量高效离心式空调设备关键技术及应用”项目荣获国家技术发明奖二等奖。这个项目的牵头人是格力电器第43党支部的党员刘华。

2003年从浙江大学毕业后进入格力电器,刘华在格力电器的研发工作上扑就是十

八年,累计获得9项“国际领先”成果、13项省部级科技奖励,获评广东省劳动模范、广东省十大发明人、广东省优秀共产党员称号,2019年入选国家“万人计划”中青年科技创新领军人才。

如今,以刘华为代表的党员构成了格力电器研发团队的核心骨干。格力电器党委自觉把国家自主创新战略转化为具体工作要求,大力实施党员引领科技攻关工程,让党员成为科技创新的先行者。目前格力电器研发系统共有党员2016名,占党员总数的69%。在格力电器近三年的科技进步奖评优中,党员获奖人数接近30%。截止目前,党员担当绝对主力的研发团队累计申请专利超8万件,先后创下了31项“国际领先”技术。

“我是党员,我应该吃苦在前,奉献在前。”格力电器党委以捐赠财物、鼓励员工参军等实际行动支持国防建设,组织向西藏边防部队捐赠格力光伏集装箱营房、空调和生活电器等,组织多批次大学生应征入伍,助力强军安邦。新冠肺炎疫情期间,格力电器党委累计向湖北等15个省市的疾控中心、一线医疗机构捐赠价值3254万元的抗疫物资,并调配工人第一时间赶赴武汉,助力雷神山医院、方舱医院建设。

### 让员工成长成才,提高员工获得感、幸福感

“企业一定要走坚定自主培养人才道路,才能最终实现自主创新。”这是格力电器始终不变的人才观。格力电器党委视人才为第一资源,坚持人才自主培养,将党建与员工个人发展紧密结合,努力把党员培养成业务骨干,把业务骨干培养成党员,把党员业务骨干培养成高级管理人员。

通过“引进+培养”模式,帮助党员干部快速成长。格力电器党委把高等院校、职业院校、军队等作为纳才主渠道,并优先选拔学生党员入职,格力电器每年引进的应届毕业生中超过500人是党员。格力电器还开办“名师大讲堂”、干部“急先锋”训练营、技术专家大讲堂、管理干部微课堂等培训,从时政解析、党史教育、职业素养、研发技术等全方位助力党员干部成长,实现党建、业务相融合,2020年累计培训超过3万人次。

格力电器党委把党建工作的落脚点放在服务企业、服务职工上,以党群工作一体化为抓手,带动工会、团委等群团组织全方位服务企业员工。开设24小时网上服务平台,设立职工文化活动中心,开设爱心妈妈专线、爱心妈妈小屋等,切实提高员工的获得感、幸福感。

此外,格力电器党委还通过成立退役军人服务中心、建设员工公寓等,为员工幸福添砖加瓦。格力电器党委通过阳光互助基金制度已累计救助1278人,救助金额达1280多万元;已解决1万多名员工的住房问题,目前已在建设中的三千多套人才公寓即将交付。

## 全国优秀党务工作者、拱北街道茂盛社区党委书记杨斌:基层的“螺丝钉” 群众的暖心人

□本报记者 何进

她,27年扎根社区基层,自嘲自己从一个对珠海一无所知的外来姑娘,成为一个对群众工作样样精通的“社区大妈”;她,把社区当成自己的“家”,为与街坊们更好地沟通交流,自学了海南话、潮州话、客家话、粤语等多种方言;她,平时说话大嗓门,做起事来风风火火,干起工作就是“拼命杨三娘”……她就是拱北茂盛社区党委书记兼居委会主任杨斌。

近日,全国“两优一先”表彰大会在北京召开,杨斌,这位拱北街坊口中的“小巷总理”,荣获“全国优秀党务工作者”称号。

杨斌27年扎根一线,先后担任珠海市香洲区拱北街道华平社区和茂盛社区党委书记兼居委会主任职务,她在自己的工作岗位上兢兢业业、无私奉献,以一名共产党员的崇高品格践行着全心全意为人民服务的宗旨,先后获得广东省“先进社区工作者”、广东省“百名优秀村(社区)党组织书记”、广东省劳动模范等称号。

### 27年扎根基层为民服务,做社区群众的“知心人”

珠海经济特区位于改革开放的前沿,天南地北、五湖四海的建设者聚集在一起建设特区。为与街坊们更好地沟通交流,杨斌把社区当成自己的“家”,自学海南话、潮州话、客家话、粤语等多种方言,拉近了与居民的距离。她每天早上8时走街串巷,在多种语言切换交流中实时关注和了解了社区民情民生。

杨斌还带领社区工作人员大胆创新,积极构建“共建共治共享”社区治理新模式——她在

华平社区华宁花园成立了珠海第一个社区议事会,此举为全国经济特区基层治理工作开创了“先河”,极大调动起居民参与小区公共事务的热情,在业委会选举、丰富社区资源、老旧小区环境改造等方面取得了很多全国“首创经验”。

多年扎根基层,杨斌一直在思考,也积极探索实践。她在珠海率先推行了社区党建网格化,打造了“相约周二”“党员积分管理”“五微服务”等品牌项目,扎实推进共驻共建,搭建综合便民服务平台、开展社区免费义诊活动、组织卫校开展文明交通志愿服务等,有力提升了社区治理精细化水平。

杨斌在华平社区工作期间,华平社区先后获得全国文明城市、广东省文明社区、广东省宜居社区、广东省科普示范社区、珠海市救灾复产重建先进集体等称号。

### 积累“一国两制”一线实践经验,争当促进“珠澳融合”先锋

赴任茂盛社区党委书记后,杨斌紧跟粤港澳大湾区发展战略步伐,积极探索党建引领下的港澳居民融入社会治理模式。

茂盛社区,与澳门仅一墙之隔,地处“一国两制”交汇点,有近4成居民是港澳人士。2019年12月,社区党委900平方米的党群服务中心和1000平方米初心广场正式启用,探索湾区建设背景下的基层社会治理新模式。

杨斌以湾区共融为主题,创新开展“民生微实事”工作,为港澳居民提供养老保险、矛盾调解、政策咨询、亲子教育等各类服务。她积极打造“红色业委会”,注重发挥社区党组织主导

作用和业委会党员作用,完善机制,搭建协商议事平台,推动业委会、物业公司有效融入社会治理,31名社区议事代表中港澳籍议事代表占30%。依托议事平台,小区业委会党支部先后为小区解决了消防栓更新、电房改造、游乐场翻新等群众家门口的痛点、难点问题。

她还积极推动珠澳两地在空间资源共享等方面深度融合,引进澳门街坊总会、澳门工联会,在茂盛社区成立澳门街坊总会广东办事处拱北站和珠澳(香洲)职工服务中心、“拱北港澳义工服务站”,为港澳居民提供义工维护、联谊交流等服务,协调处理涉港澳人士矛盾纠纷37宗,提供咨询服务近500宗,得到港澳居民一致好评,成功把茂盛社区打造成为展示珠澳融合发展的窗口。

### 全心防疫的社区“拼命三娘”,冲锋在“外防输入”第一线

茂盛社区辖内的全国第一大陆路口岸——拱北口岸和港珠澳大桥珠海公路口岸是外防输入的重要关口。2020年年初新冠肺炎疫情暴发,杨斌迅速组织由51名港澳居民组成的义务护卫队,协助各小区人员管控、环境消毒、围栏点检查等工作。

平时说话大嗓门、行动风风火火的她,干起工作来是“拼命三娘”。在转移安置点,面对一波又一波从境外返回的人境人员,她冲锋在前,沉着冷静现场指挥,在寒风中连续工作6个多小时,一口水都没来得及喝,直到送走最后一名过境旅客。很多人问杨斌怕不怕,她说她当时完全顾不上,只有把工作做好的念头。

把守珠海疫情防控外防输入的第一关口,杨斌每天带领由



杨斌参加全国“两优一先”表彰大会。图片由受访者提供

12人组成、平均年龄33岁的“大桥先锋突击队”坚守在口岸第一线,在她的带动下,突击队伍不断壮大,大家不顾危险、连轴奋战,至今已坚守口岸长达14个月,共排查登记抵珠旅客38487名,分流安置旅客35537名,全力以赴守好祖国“南大门”。